

© В. Ю. КУЗЬМИН, 2001

УДК 614.2:93(470)

В. Ю. Кузьмин

ФИНАНСИРОВАНИЕ ЗЕМСКИХ ЛЕЧЕБНЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ

Самарский государственный медицинский университет

Как известно, финансирование земской медицины в России осуществлялось следующим образом. В 1868 г. из 324 земств России 50 ничего не ассигновали на медицинскую часть. Это относилось к уездам Екатеринославской, Калужской, Московской, Нижегородской, Олонецкой, Орловской, Псковской, Рязанской, Санкт-Петербургской, Смоленской, Тамбовской, Тверской, Харьковской и Черниговской губерний¹. В этом же году земством было израсходовано на "народное здравие" 1,2 млн руб. или 8,3% всей сметы. Спустя 3 года земские расходы по статье о попечении народного здравия уже превышали 2 млн руб., что составило 10% бюджета. В 1875 г. на лечебное дело было выделено 75 млн руб., т. е. 25% земского бюджета².

Если в 1870 г. на медицину России земства тратили 2,5 млн руб., то в 1912 г. — уже 57,7 млн руб.³. В 1871 г. на 32 губернии России были ассигнованы денежные средства на медицину, сведения о которых представлены в табл. 1⁴.

Опыт назначения денежных средств на медицину органами земского самоуправления и пути их реализации подробно представлены на примере региона Среднего Поволжья. Так, анализ земско-медицинского бюджета Пензенской губернии за период с 1866 по 1888 г. показал, что на народное здравоохранение в целом было затрачено 745 725 руб.⁵. Согласно докладу врачебного отделения от 8 января 1872 г., на уход и оздоровление арестантов тюремным больницам были выделены деньги⁶. Конкретная сумма не указана (примечание автора). Кроме того, Пензенским губернским земством проводились ревизии денежных средств, предназначенных на содержание лечебных учреждений, а городской думой осуществлялся контроль за исполнением и правильностью составления специального отчета управы⁷. На основании рапорта главы финансировалась временная дифтерийная больница⁸. В отчете Пензенской управы за 1877 г. сообщалось, что по статье 3117 было получено из городского банка на содержание Александровской богадельни 1000 руб., которые израсходованы по статье 2088⁹. В 1888—1889 гг. капитал Пензенской Александровской богадельни со-

стоял из пожертвований А. А. Барсукова¹⁰. В Пензенской губернии в годы русско-турецкой войны (1877—1878 гг.) особых масштабов достигла благотворительность. Материальные пожертвования в пользу больных и раненых воинов поступали за счет кружечного сбора, перечислений денег пензенским купцом Антохиным и пожертвований церковных попечительств¹¹. Пензенским губернским земством совместно с отделением Общества Красного Креста производилось денежное обеспечение военного госпиталя. Так, из финансовой сметы земства на госпиталь в Пензе (1877—1878 гг.) выделялось ежемесячно по 4045 руб.¹².

Медицинская служба Симбирской губернии получила в 1865—1888 гг. всего 141 363 руб. Это позволило бесплатно лечить в течение года 120 860 больных, т. е. всего лишь 7,9% от общего числа жителей или 1 527 762 человека¹³. Расходы Симбирского земства на медицину за 1867—1904 гг. представлены в табл. 2¹⁴.

Приведенные в табл. 2 цифры свидетельствуют, что стабильной тенденции по увеличению денежных средств на развитие земской медицины Сибирской губернии не наблюдалось. Причины: закончившаяся русско-турецкая война, потребовавшая значительных финансовых вливаний, общая нестабильность политической ситуации в стране, деятельность народовольческого движения. Все это не могло не сказатьсь на финансовом обеспечении государством органов местного земского самоуправления, в ведении которых и находилось народное здравие.

Таблица 1
Денежные ассигнования на медицину с 1871 по 1903 г.

Год	Ассигнования, тыс. руб.
1871	2 229
1876	4 713
1880	6 723
1890	10 908
1895	15 169
1901	26 699
1903	30 265

¹ Веселовский Б. Б. История земства за сорок лет. — М. — СПб., 1909. — Т. 1. — С. 272—273.

² Канель В. Л. Общественная медицина в связи с условиями жизни народа // История России в XIX веке. — СПб., 1910. — Т. 8. — С. 228—230.

³ Соловьев З. П. Избранные произведения. — М., 1956. — С. 206—207.

⁴ Веселовский Б. Б. История земства за сорок лет. — М. — СПб., 1909. — Т. 1. — С. 414—415.

⁵ Никаноров Ю. А. В начале века // Борские известия. — 1986. — 13 февраля.

⁶ ГАПО, ф. 6, оп. 1, д. 4676, л. 10, 15.

⁷ ГАПО, ф. 109, оп. 1, д. 85, л. 4.

⁸ Там же, д. 292, л. 7, 8, 45.

⁹ Там же, д. 94, л. 35.

¹⁰ Там же, д. 250, л. 2.

¹¹ Там же, ф. 84, оп. 1, д. 4, л. 4, 6, 8, 11.

¹² Там же, д. 13, л. 38, 40.

¹³ Грамм М. М. Роль земства в эпидемиологии и земской санитарной статистике за минувшие 50 лет // Гигиена и санитарное дело. — 1914. — С. 1—3.

¹⁴ Симбирское губернское земство: юбилейный сборник (1864—1914 гг.). — Симбирск, 1915. — С. 7—9.

К концу XIX века ситуация с денежным обеспечением земской медицины значительно изменилась в лучшую сторону. Это было связано с принятием нового "Положения о земских учреждениях" 1890 г., когда деятельность органов местного земского самоуправления в области лечебного дела стала носить не рекомендательный, а обязательный характер. Данное обстоятельство привело к расширению статей расходов финансовых ассигнований на народное здравие. Отныне денежные средства выделялись не только на содержание лечебных учреждений, проведение санитарно-гигиенических мероприятий, жалование медицинского и вспомогательного персонала, но и на оказание финансово-благотворительной помощи некоторым категориям населения. Так, 26 сентября 1897 г. Бугульминское уездное собрание Самарской губернии приняло решение о выдаче пособияувеченным и беспомощным воинам в размере 100 руб. в год. 2 мая 1904 г. Самарская губернская управа вынесла на обсуждение земского собрания принятное ей постановление, в соответствии с которым должно было произойти увеличение ассигнований на оказание помощи солдатам и офицерам, воевавшим на Дальнем Востоке. По непонятным причинам оно не было утверждено собранием, а потому и не было исполнено³⁴.

В конце XIX — начале XX века в практику земской медицины были внедрены принципы бесплатности и общедоступности лечения больных. Однако в Самарском уезде (1899 г.) содержание больных в стационаре было платное: 12,3 коп. в сутки за пребывание в больнице и 6,3 коп. за лечение (всего 18,6 коп.)³⁵. В 1902 г. в Пензенской губернии на лечение одного больного жителя тратилось 31 коп., в Тверской — 50 коп., в

Санкт-Петербургской — 20 коп.³⁶. В этом же году из каждого 100 руб., предназначавших на содержание лечебницы и медицинского персонала, расходовалось 46 руб. 80 коп., а на обслуживание и лечение больных — 53 руб. 20 коп. При этом средний расход на губернскую лечебницу был на 4600 руб. выше, чем на уездную³⁷.

В заключение следует отметить, что существовали 2 группы источников финансирования лечебного дела: основная и дополнительная. Первую составляли денежные средства, выделяемые на народное здравоохранение из российского, земского и городского бюджетов; вторую — средства, получаемые от благотворительности, имеющей место не только в мирное, но и военное время, а также от пожертвований частных лиц, государственных и общественных организаций.

Ассигнования выделялись на содержание губернских и уездных медицинских частей, строительство лечебных учреждений, в том числе богаделен, выплату жаловань и квартирных пособий персоналу, на организацию борьбы с эпидемиями и проведение санитарно-профилактической работы, приобретение лекарств для больниц, лечение как гражданского населения, так и больных и раненых воинов, а также на создание приютов для детей-подкидышей, на благотворительные цели.

Благотворительные пожертвования направлялись на оказание помощи населению в период неурожаев, на функционирование офтальмологической службы, ночлежных домов и больниц для заключенных.

Русско-турецкая, русско-японская и первая мировая войны, а также буржуазно-демократическая революция 1905—1907 гг. и революция 1917 г. отрицательно сказались на процессе финансирования земской медицины.

Поступила 19.11.99

³⁴ГАСО, ф. 5, оп. 8, д. 170, л. 38.

³⁵Троицкий И. А. Медицинский отчет по Самарскому уезду за 1899 год. — Самара, 1907. — С. 10—11.

³⁶Богословский С. М. Земский медицинский бюджет за 1883—1905 годы. — М., 1908. — С. 150—151.

³⁷Там же, — С. 24—25.